

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marți, Joi și Sâmbătă

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la

Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sunt a se adresa la

Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.

Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rēadul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Din cauza sfintei sērbători a „Înălțării Sfintei Cruci” Nrul proesim va apăre Sâmbătă în 16 Septembrie v.

Sibiu, 11 Septembrie.

În diarele de dincolo cetim, că în România luptele de partid au degenerat până acolo, încât un ministru după celalalt e gata a se retrage de pe spinosul fotoliu ministerial.

Ce o fi cauza de românii după atâtea jertfe în sânge și avere, ajunși acum a fi ei domni pe capul lor, nu-și sciu face sēmăi cu situațiunea cea grea, care ne-așu supra Europei, noi nu o putem înțelege.

Sunt și airea frecări, vedem și în alte țeri opoziții contra ministrilor, suspiționări, dar în urma urmelor nu vedem incuibată ura de frate contra fratelui în măsură așa de mare ca în țerișóra dela Dunăre, care după poziția ei geografică ar fi chemată să jōce un rol cum o în orientul Europei și care organizată și cu o armată, ce a luat botezul de sânge pe câmpiile Bulgariei, ar trebui să dea probe de un stat bine consolidat în cele interne.

Este firea românului dela Dunăre atât de neastēpărată, încât nu-și place pacea, ori sunt dușmani din afară, cari atâta pasiunē, noi de aici nu putem scī, tot ce scim e, că țiaristica de dincolo ne presentēază lucrurile în colorit posomorit.

Nu ne-am amestecat nici odată în trebile interne ale unui stat vecin, și și mai puțin ne vine la socotēlă, că noi de aici, cari avem nevoile nōstre țilnice, să punem la cale trebile fraților dela Dunăre, tot ce ni se pare noue din punctul nostru de vedere greșit este, că biserica din România și clerul ei înalt și cel de jos nu și a sciuat cāstīgă aceea influință ca să fie factor decīdētōr în afacerile statului. Biserica e o instituție morală, în jurul ei se grupēază numai ōmenii ordinii și ai păcei.

E mare erōre, că în România tot omul ascēptă de airea binefaceri și numai dela biserica nu. Statul a luat în mânăle sale educațiunea tineretului și a ignorat vocea bisericeii, care scie și ea să-și facă datorința. Negligată biserica, — ca să nu țicem luată preste picior — s'a negligat crescerea religiōsă și morală, ōmenii mai noi sunt creaturile socialismului, creaturile indiferentismului religios, și unde nu e religie, nu e demerit moral, armele cu care țaișuri ascuțite, cari taie statul, taie biserica, amenință cu distrugere tot ce le stă în cale.

În natura non datur saltus, și și mai puțin în educațiunea unui popor.

S'a au făcut erori, luându-se scōla de sub influința bisericeii, s'a degradat clerul la nisce simpli administratori ai tainelor, pe cari mai ales în România se pune ađi prea puțin preț, și dovadă ne e căsătoria civilă, cu a cărei introducere s'a introdus și destrăbălarea în viața familiară.

Și cum se aibă respect de o legătură făcută înaintea unui oficial civil un contract de schimb, când aceea e făcută ca un contract de schimb, sau de vëndare, fără serioșitatea, care o cere atare cauză, în care e vorba de soț și soție, de drepturi și datorințe reciproce, și de marea responsabilitate, ce o are unul față de altul, față de Dđeu, față de societate și față de descendenții, ce urmēază din atare împreunare.

Dacă atari ōmeni părăsesc caminul familiar și greutățile împreunate cu el cu atâta ușurință, tot așa de ușor părăsesc căile virtuții, tot așa de ușor devin în politică schimbăcioși, tot așa se pot seduce de agenți străini, tot așa s'erveșc interesele dușmane, pentru de a-și astēpăra dorul de plăceri momentane și deșerte. Până acum nu vedem nici o mișcare, care ne ar îndreptățit a crede, că clerul s'a pus pe lucru, și rēul se constată dela isvor. Un bărbat de stat al României a țis mai anii trecuți în senatul român, că de aceea nu se acōrdă drepturi prea mari clerului, ca să nu devie puter-nic și mai pe urmă o calamitate pentru stat, cum bună oră e clerul înalt în Ungaria. Noi nu scim, că clerul din Ungaria s'e fie o calamitate pentru țēră, tot ce scim e, că acel cler și episcopate întregi și pun tōtă influința lor, ca să impedece căsătoria cu evrei și căsătoria civilă, ca nisce lucruri, cari ar dă societății forma, care ar fi spre perirea statului în țiuva în care s'ar decretă. Elementul mirēn a fost cāstīgat ușor pentru atare scornire, clerul s'a pus în opoziție și a invins și țēră se bucură de linișce și de ordine.

Inzădar vor spune francmasonii, că ei vor libertate și egalitate pentru toți, căci credința nōstră este și rămâne, că libertatea și egalitatea fără simț moral bine desvoltat rămân frase gōle.

Revista politică.

Trei sunt cu deosebire cestiunile, ce se află ađi la ordinea țerei, și se discută cu mai multă înțēre de sosirea ex-reginei.

Sosirea ex-reginei Natalia în Belgrad s'a anunțat încă de multă vreme, dar nimenea nu credea, că după sosirea ex-regelui Milan în Bēlgrad, atitudinea sa smerita față de metropolitul Mihail și consfătuirile

intime cu regenții, ex regina, contrariul înverșunat al tuturor actelor politice ale lui Milan, va mai află și dēnsa loc în capitala regatului sērbesc.

Scirile însă s'a adevērit și regina Natalia, în butul tuturor pedecilor, ce i-s'au pus, va intră în Bēlgrad.

Nu se scie încă, dacă regina va fi obiectul ovațiunilor, pentru care o samă dintre damele cele mai de frunte s'au pregătit de mult timp, căci nu se scie, dacă guvernul — pentru ochii lumii, — va fi aplicat să concēdă, că să se aducă ovațiuni unei regine, care a fost alungată din țāră sub prețecst, că periclitēază interesele ei.

Un lucru însă se confirmă. Regina Natalia în o scrisorē a amintit, că și datul, vine în Bēlgrad și ii vor fi închise porțile palatului, va găsi un adăpost în cea mai modestă casă, de unde se va îngrijī pentru educațiunea fiului seu. Acum deodată cu apropierea reginei de capitala Serbiei vine scirea, că porțile palatului ii sunt deschise și că ea va putē să supravegheze neîntrerupt asupra fiului seu, cât timp va petrece în Bēlgrad.

Și d'odată cu acēsta scire neastēptată se semnalēază și sosirea ex-regelui Milan în Sērbia, pentru a fi de față la tōte actele, căte se vor sēvērși în regatul sērbesc pe timpul petrecerei reginei Natalia.

Din tōte acestea transpiră o lucrare a metropolitului Michail, care imediat după sosirea sa în Bēlgrad a luat în mână politica țerei și o a pus pe ogașia, ce duce la Petersburg și pentru cari merite în țilele d'n urmă a fost decorat cu ordul „Sf. Sava. Lumea se întrēbă acum, și cu drept cuvēnt, că cineva mai scōte pe regina din palatul regal, după ce ea odată se va stabili acolo, și cine va mai îndrăsnī să o mai alunge din țēră, când ea e încungiurată ađi de toți potentății Sērbiei.

În sosirea ex-regelui Milan zace o enigmă, carea numai mai târđiu se va putē deslegă. Divorțul seu cu regina Natalia a fost declarat de nevalabil de actualul metropolit, și cine scie încă, că până în urma urmelor ex-regele Milan nu se va împreună érași cu Natalia și lumea nu se va pomeni cu o nouă schimbare a lucrurilor în Sērbia, schimbare, ce după presemnele de până acum se va face numai în favorul Rusiei.

A dōua cestiune, ce preocupă ađi publicistica, e călătoria țarului rusesc la Berlin, care, precum se afirmă de țiarele berlineze, se va face de sigur pe la finea lunei acēsteia.

În acēsta călătorie presa germană vede o împēcare totală a lucrurilor dintre Rusia și Germania; un lucru, ce se și recere de actualele împregiurări

FOIȚA.

Esposiția universală din Paris.

(Urmare din Nr. 93.)

V. Industria francesă.

Trecēnd din colosala galerie centrală prin portalul prim și apucând la stēnga, dăm numai decăt de prețioșele de aur și argint și de juvaere. Castelele de sticlă sunt pline de șiruri de diamante, inele, lanțuri, broșuri și alte diferite obiecte. Tōte aceste mărturisesc despre fineța gustului estetic al Franceii. Se vede, că acesta nu se nimicesce, ci din contră este în creștere. Se vede totodată și aceea, că numărul musteriilor bijouteriilor franceses n'a scăđut. În privința gustului se pare a se fi schimbat ceva pe acest teren. Se cam vede influința modelor orientale și cu deosebire a celor japaneze. Nișuința merge de present într'acolo: a imită natura cât mai fidel. În posesia diamantelor ajunge acum ușor și clasa de mijloc, cu deosebire în ornamentarea aurului și diamante. Aci s'a luat în considerațiune și etinătatea, care se pare a fi aprōpe în tōte punctul de mănecare.

Pe când astfelu clasa de mijloc rămâne la aur și se nisuesce a ridică valōrea juvaerelor prin adăugarea altor pietri nobile, pe atunci se pare că cla-

sele mai înalte inclină mai mult spre argint. Împērătēsa Rusiei s'a arătat odinōră în o călătorie a sa în Anglia numai cu un ornament de argint și damele engleze s'au și grăbit a urmă esemplul dat de sus. Acestora au urmat cele franceses. Se înțēlege de sine, acēsta împregiurare a fost binevenită făurarilor de argint.

Bijouteriile neveritabile, așa numite bijouterie d'imitation, n'au ce se plānge. Fabricanții parisieni fabrică cu 25—30,000 de lucrători. În fie care an se investēază cu 60 mil. franci mai mult. Și se țice, că marfa are bună treere. De curēnd s'a înființat în Francia o nouă industrie, ea prepară bijouterii de aur cu un preț mai scăđut. Până în anul 1884 a fost iertat a prelucră în Francia nu mai aurul de 18 carate (750 din o 1000 de părți) sau de mai multe. Scopul a fost de a ferī pe cumpērătoriu de ori-ce înșelăciune. Dar Anglia, Germania și alte țeri au fabricat marfe din mai puțin aur și astfelu cauzară Franceii daune considerabile. Legislatoriul s'a acomodat necesității și a permis a prelucră și aurul de mai puțin carate, aurul mai puțin curat. Consumul a ajuns astfelu domnul piaței (țergului). Nu numai că nu se lasă a fi condus de gustul seu, ci se nisuesce a corēspunde curentului, ba necesității, de a delătură deficitul din cassa sa privată.

Veritabilele bijouterii de aur și argint se află de a drēpta galeriei celei mari. În acest despărțē

mēt se află înainte de tōte obiecte menite pentru scopurile bisericesci d. e. un altar principal, apoi monstranze, potire, cădelnițe, cārje archieresci ș. c. l.; mai departe se află mese de argint, și alte obiecte. Ornamentele bisericesci de argint sunt numeroșe, pe când cele de masă mai rari.

În imediată vecinătate se află, de o parte industria de cuțite și fōrfeci, de altă parte produsele cheramice, sticlă, porcelan, fayence. Aci aflăm câteva obiecte demne de admirat, cu deosebire în porcelan, deși renumita fabrică Sèvres și are salonul seu ceva mai departe. Ea s'a isolat, de-ore-ce n'a voit să se supună judecării juriului cu ceea-ce juriul până în momentul de față nu s'a declarat mulțămit. Ea își susține dreptul de a judecā însăși asupra tuturor obiectelor espuse în clasa sa. Un drept, care probabil se va putē dubită. Pōte cineva espune, fără a pretinde vre o premiare. Sēvres ca institut al statului a influințat favorabil asupra marfelor fabricate în Paris și împregiurime. Se află frumoșe imitații de mania celor Sēvresene. De altcum Francia posedē în Limoges un soi propriu de porcelan și fayence. Cu deosebire se distinge prin un felu de email frumos. În cantitate mai restrinsă posedē și în Vierson o astfelu de fabrică, care liferēază din când în când lucruri adevērat interesante.

(Va urmă.)

pentru dezvoltarea pacinică a acestor două state puternice.

Deodată însă cu aceste sciri imbucurătoare pentru pacea europeană, se semnalază altele de tot grave. Rusia își concentrează mereu trupe la marginile ostice ale monarhiei noastre și telegramele cele mai proșpete comunică, că o însemnată parte din cavaleria rusă a trecut prin Basarabia și s'a stabilit la marginea Bucovinei. Tot în legătură cu aceste sciri se mai comunică, că presa rusă a primit ordin expres, ca să încépe cu agitațiunile contra Bulgariei.

A treia chestiune, cea mai actuală și mai importantă sunt alegerile din Franca. Încă nu ne sunt cunoscute definitiv rezultatele obținute de diferitele partide, dar după manifestațiunile vii, ce s'au dezvoltat în ajunul alegerilor, pare-că republica va eși triumfătoare.

Pentru cercurile deputaților s'au anunțat până acum de toți 1929 candidați, afară de Boulanger, Dillon și Roschefort, a căror candidație n'a fost primită. Noua camera va numera 576 de deputați cu 123 mai mulți ca în perioada trecută.

Resultatul definitiv al alegerilor se așteaptă cu o încordare cu atât mai mare, cu cât se știe, că în Franca alegerea hotărăse nu numai asupra sorții cabinetului, ci e normativă pentru întreaga activitate politică atât internă cât și externă a Franciei.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român”.

De lângă Sibiu, 6 Septembrie, 1889. Dle redactor! Pe lângă multele corespondențe de interes, ce apar în prețitul diar, ce redactați, am așteptat ca vre-o persoană mai desteră de condeiu că mine se va ocupa și de sorțea preoțimeii noastre, ce din zi în zi devine tot mai tristă.

Preoțimea noastră ortodoxă română în genere, după cum e cunoscut, este avisată a și acoperi necesitățile dîlnice prin munca brațelor sale, ca oricare plugariu, mai adăugându-i-se și puținul venit după epitrafir, ce primesce dela credincioși și ce din zi în zi decresce, paralel cu înmulțirea semidoctilor, cari durere se sporesc mereu. Salarii ficse preoțesci la noi putem dice că mai nu există; porțiunea canonică în cele mai multe locuri e prea puțină și aprópe sterilă; venitele epitrafirului și dela altar decresc din zi ce merge, ér averea proprie a preoților în cele mai favorabile casuri e mediocră. Care va fi óre viitoriul preoților nostri și a familiilor lor?

E trist a vedé o corporațiune, și mai ales o corporațiune, despre care cu dreptul a dis poetul „să mîrgă cu crucea în frunte”, unde este vorba de binele bisericeii și al națiunii, a o vedé dic, la starea cea mai umilită, căci până când preotul va fi necesitat a trăi din îndurarea credincioșilor sei, nu va puté eși din aceea umilită. Dar care va fi óre viitoriul celui nefericit preot, care va ajunge la neputință și astfel va fi silit a se susținé pe sine și familia sa din jumétatea venitului, ce întreg nu i ajungea? Aceste triste stări sunt tuturor prea cunoscute, și óri ce se face pentru îmbunătățirea lor? Trebuie să răspundem: că puțin de tot!

Compatrioții sasi, precum și alte națiuni conlocuitoare încă de timpuriu și-au format fonduri din cari de presinte nu numai se pensionéază, ci preoțimea lor se chiar salariséază corespundătoriu cu fl. 2000—4000 anual.

Inființatu-s'au în timpul din urmă fonduri pentru pensionarea, eventual salarisarea silvicultorilor și a ingrigitorilor de drumuri (Wegmeister), inființatu-s'au fonduri pentru pensionarea notarilor comunali și a amployaților de stat; inființatu s'a fond pentru pensionarea învățătorilor (la tóte acestea contribuim și noi), numai preoțimeii pare a fi interdișă a se desteptá din letargia în care se află, numai ei pare ai fi interdiș ingrigirea pentru viitoriul.

Póte mi se va reflectá, că nu preoțimea e chemată a întreprinde un astfelu de lucru, ci capii ei au să ia inițiativa.

Dar óre nu pe preoțime o privește în linia primă, nu are ea voce ba chiar datorința sântă a se ingrigi de viitoriul ei? Numai energie și stăruință din parte ne și autoritățile noastre de sigur vor sprijini — ca totdeauna — întreprinderea noastră. Dacă s'ar părea lucru cam anevoios inființarea unui fond de pensiuone preoțesc pentru Archidieceasa întregă, s'ar puté mai cu înlesnire face pentru fie-care tract protopresbiteral deosebit, împărțindu-se atât sumele de pensionare, cât și tacele de contribuire după cele trei clase în care sunt împărțite parochiile. Nu pot crede, că ar există un singur preot, care — pelângă tóte neajunsurile — nu ar fi în stare și aplicat a solvi anual suma de 5—10 fl., știind prea bine, că acesta o face — dacă nu tocmai pentru sine — pentru viitorii lucrători în via Domnului.

Asemenea s'ar puté îndatorá și respectivele biserici a prestá o sumă anuală, după-cum o fac de presinte pentru fondul de pensiuone învățătoresc. Astfelu în restimp de cel mult 30—40 ani am

dispune de un fond destul de considerabil, ér preotul nu ar mai fi chinuit și nopte de cugetul: că ce se va alege de el și familia sa la cas de neputință, viitoriul seu ar fi asigurat.

Spre scopul acesta ar fi nu numai de dorit, ci chiar de cea mai mare necesitate o intrunire a tuturor preoților ortodocși din tractul Sibiului, ca sub presiul P. O. D. conducătoriu al protopresbiteratului să se consulte asupra cauzei, eventual să se afle modalitatea spre a se inființă un fond de pensiuone preoțesc.

Cei ce vor binele preoțimeii noastre, sum sigur, că vor fi de acord cu mine. O grabnică intrunire a preoțimeii noastre tractuale, un început e necesar și tóte se vor face; ér la din contră blăstémul următorilor va fi răsplatá nepăsării noastre. Să ne desceptăm din somnul mortalu baremi în césul al 11-lea și Dumneđu va fi cu noi.

Un preot și membru al scaunului protopresbiteral ort. român al tractului Sibiului.

De sub Meseșiu, 4/16 Septembrie, 1889. Dle redactor. Abia a trecut cinci septémăni de când în comuna Tresnea din ppresbiteratul gr. or. al Ungurașului au fost intruniți un număr considerabil din inteligința noastră pentru scopuri culturale, resultatul cărei intruniri a fost publicat în mult prețitul diariu „Telegraful Român.”

În 3/15 Septembrie éráși ni s'a dat ocașiune a vedé intruniți tot în această frumoasă comună un număr însemnat de preoți, învățători, inteligință și mulțime de popor. Scopul acestei intruniri a fost: Sântirea renovării bisericeii gr. or. din Tresnea, pe care zelosul popor de aici, în frunte cu preotul lor binemeritat Irodion Labo o a reparat și adus într'o stare atât de pompóasă, încât este raritate în jurul nostru o astfelu de biserică, laudă zelosului paroch și religiosului popor, care s'au silit spre atăta înfrumșetare a casei lui Dđeu.

În urma unui cerculariu al M. O. D. adm. ppresbit. Pavel Roșca adresat cătră preoțimea, învățătorimea și poporul tractual, încă înainte de începutul ritualelor bisericeii era biserică incunjurată de mulțime de popor din întreg jurul acesta, aseptând cu sete împlinirea mărețului act. După intrarea în biserică, M. O. D. adm. protopresbiteral Pavel Roșca prin o cuvântare acomodată a făcut cunoscut numărului public scopul acestei sərbări, îndemnându-l totodată a contribui după puteri, respective a veni într'ajutoriu fraților lor din Tresnea spre acoperirea speselor, ce a avut cu acestea renovări

După ce s'a făcut sântirea apei, și a rugăciunilor prescise pentru astfelu de ocașiuni, s'a incunjurat biserică prin evlavioșe cântări.

După intrarea în biserică s'a celebrat s. liturgie sub conducerea M. O. D. adm. ppresbit. însoțit de mai mulți preoți, ce s'a sêvêșit în cea mai frumoasă ordine, asistând chiar și fruntașii inteliginței maghiare din loc până la finea ceremonialelor bisericeii. Nu au lipsit cu această ocașiune nici sêvêșirea sântului maslu pentru cei morboși și neputincioși.

După finitul tuturor ceremonialelor bisericeii M. O. D. adm. ppresbit. a ținut de pe amvon o cuvântare de tot potrivită pentru însemnătatea acestui act, după care mulțămind Atotputernicului Dđeu pentru nemărginita sa îndurare Dđească ce o revarsă asupra întregii omenimi, mulțămind publicului pentru bunăvoința, cu care a participat la acest act măreț, cam pe la 1 óra p. m. s'a terminat acest frumos ceremonial.

Resultatul contribuțiilor benevole a fost că: biserică din Tresnea din dăruii benevole au primit peste 250 fl. v. a. ca venit curat. Laudă înțeleptei conduceri a M. O. D. adm. ppresbit. Pavel Roșca, care cu mult zel și bunăvoință lucră pentru binele și prosperarea credincioșilor concređuți conducerei sale.

Nu pot trece cu vederea a nu aminti de încheere, că ospitalul paroch din loc Irodion Labo, ne a intrunit la un prând comun, la care au fost invitată tóta preoțimea și inteligința, ce a fost presentă, unde n'au lipsit nici toastele întru sântătea Escelenției Sale I. P. S. D. arhiepiscop și metropolit Miron Romanul; pentru membrii Preaveneratului consistoriu, înțelepții nostrii părinți și conducători.

S'a mai ținut apoi și alte foaste pentru persoanele binemeritate, ce într'un chip sau altul a conlucrat la înfrumșetarea casei lui Dđeu din acesta comună.

Astfelu decurgând tóte în cea mai bună ordine, mângăiați și mulțămii în inimile noastre, ne-am îndepărtat la ale noastre.

Un participante.

Varietăți.

* (Sciri militare.) Maj. Sa s'a îndurat a acordá gener. de cavalerie, archid. Carol Ludovic primirea portretului cu decorațiuni al șahului Persiei.

Ducele Wilhelm de Württemberg, comandantul corpului 11 din Lemberg a fost transferat ca co-

mandant al corp. 3 din Gratz; bar. de Schönfeld din Gratz a fost transferat la corpul 2. în Viena, principele Ludovic de comandant la corp. 11 în Lemberg; bar. Wilhelm de Reinländer de comandant la corp. 10 în Przemyl; cont. Filip Grünne, comd. la corp 8 în Praga, Edmund nobil de Krieghammer de comd. corp. 1. în Cracovia.

Depunerea șargei a fost incuviințată capelanilor cl II. în rezervă: Stefan Bușița, Petru Cheresteș, Aurel Dumbravă, Gregorie Lador, Teofil Moldovan și Alecsandru Pop.

* Vice-comitele comit. Sibiu face cunoscut, că decisiunile și observările comitetului central asupra reclamațiunilor și observațiunilor contra listelor provisorice ale alegătorilor dietali din tóte 4 cercurile electorale ale comitatului Sibiului se află depuse în cancelaria de espedit comitatensă și se pot vedé din 20—30 l. c. în órele de oficiu dela 8—12 a. m. și dela 3—6 p. m.

* (Liferare). În 28 Septembrie n. a. c. la 9 óre a. m. se va ținé în sala cea mică comitatensă din Sibiu pertractarea ofertelor pentru 400 grămești de petriș, de 2 m.³ trebuincioșe pe drumul Nocrichiu-Alțina-Vecerd, și anume între Alțina și Vecerd. Reflectanții au a-și înaintá ofertele până la terminul susamintit vice comitetului, de unde se pot căpétá și informațiuni mai detaiate.

* (Maghiarisări.) O mare nemulțămire s'a provocat în comuna Chireș. Notariul comunal, în urma unui ordin pretorial a înduplecat reprezentanța comunală se schimbe numele comunei în „Cserhalom” și se cêrá pentru acesta aprobarea guvernului. Locuitorii români și sasi, după-ce au auzit despre acesta au făcut recurs la guvern. Urmările se pot prevedé.

* Invitare la solemnitatea sântirii noului edificiu scolar gr. cat. din Rodna-veche, care se va celebrá la 29 Septembrie st. n. a. c. după următoriu

Program:

1. Oficiarea cultului divin în biserică parochi ală gr. cat. cu începutul la 8 óre a. m.
2. Sântirea edificiuului scolaru la 10 óre a. m.
3. Prând festiv la 1 óra p. m. cu prețul de persoană 1 fl. 20 cr.
4. Petrecere de joc cu începutul la 8 óre séra.

Prețul de intrare pentru o persoană singuratică 1 fl. ér în familie 80 cr. de persoană. Venitul curat este destinat în favorul fondului scolaru gr. cat. local. Suprasolvirile se primesc cu mulțămită și se vor achită pe cale diaristică.

Rodna veche, la 15 Septembrie 1889.

Pentru comitetul arangiatoriu:

Gerasim Domide, președinte. Ioan Pop Reteganul, secretari.

* (Postal.) Direcțiunea postală telegrafică din Sibiu escrie concurs cu termin de 2 1/2 septémăni pentru ocuparea postului de magistru postal în Mercurea (ctt. Sibiului), care e împreunat cu o léfă anuală de 570 fl.; 75 fl. spese de cancelarie, 100 fl. pentru inmanuare și 10% din venitul brut al telegrafiei. Reflectanții au a depune o cautiune de 400 fl.

* (Scólele industriale.) Conform raportului scólelor industriale susținute de universitatea sásescă, în anul scolaru 1888/9 au fost: la scóla industrială din Sibiu: 47 învățácii români și adecă 39 gr. or. pelângă 353 germani și 81 unguri; la cea din Brașov: 152 români, 140 gr. or. pe lângă 234 germani și 53 unguri; la cea din Sighișóra: 24 români pe lângă 161 germani și 1 țigan; la cea din Bistrița: 21 români pelângă 86 germani și 42 unguri; la cea din Mediaș: 8 români pelângă 121 germani, 6 unguri și 9 israeliți; la cea din Sebeș: 13 români gr. or. pelângă 62 germani, 70 unguri, un israelit 1 de altă naționalitate; la cea din Orăștie: 34 români 30 gr. or. pe lângă 34 germani, 46 unguri și 4 chei; la cea din Agnita: 4 români gr. or. pelângă 109 germani, 3 unguri și 1 israelit; la cea din Cohalm: 4 români gr. or. pelângă 58 germani și 9 unguri. Cu totul sunt deci: 307 români pelângă 1218 germani, 213 unguri, 43 jidovi, 4 chei 1 armén, 1 țigan și 1 de altă naționalitate.

* (Congresul studenților.) Congresul studenților din România s'a ținut anul acesta în Ploesci. Studenții au fost primiți de comuna Ploesci cu mare solemnitate militară și civilă. În prima ședință dl Lateș și-a dezvoltat tema sa despre: „Genealitate și nebulie”; în ședința a II-a a ținut conferința dl Dumitrescu student al facultății de sciințe despre „Filosofia”; ér dl Săvean student al facultății de litere despre „Libertate și liberalism.” La banchet au luat parte preste 250 persoane. Studenții au făcut apoi mai multe excursiuni.

* (Numér de loterie încuiat.) Numérul de loterie „65” n'a fost tras de ani de zile la loteria din Brünn. În timpul din urmă depunerile pentru acest număr s'a ingramădit într'o măsură așa de mare, încât numărul a trebuit să se „incuié”. Co-

lectura din Gratz a primit de mai multe săptămâni ordinul, ca pentru numărul sus amintit să nu ia dela nimenea mai mult de 1 fl.

* (Catholicismul periclitat). Mai multe foi aduc scirea, că episcopul greco catolic din Gherla a intentat proces disciplinarii preoților, cari au ținut serviciu Dgeese cu ocaziunea procesului dlui Dr. V. Lucaciu. Caracteristic e, că un corespondent din Gherla al „Tribunei“ afacerea acésta o reduce aprópe esclusiv la catholicismul românilor, și amenință, că dacă nu se va sistá procesul disciplinarii, părțile Satmarene și Selăgene trec la *neunire!* Mai plausibil remediul de presionare nici că și puté alege corespondentul. Sêracă *neunire*, ce spaimă ai devenit pentru frații de un sânge!

Bibliografie.

Ministeriul de instrucțiune și culte din România a aprobat: *Prima carte de cetire și scriere* după metoda cuvintelor normale de C. Meissner, director și profesor de pedagogie și Vistor Dogariu profesor, fost revisor scolaru, Iași. Amintim, că acésta carte cu o introducere de mare valóre pentru învățători e compusă după sistema „Abc.“ d lui Ioan Popescu, în astfelu de mod, că scolarii începători véd literile scrise tot pe pagina a dóua alătura cu cele tipărite.

„*Cărți didactice aprobate*“. Inaltul ministeriu reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin ordinațiunea sa ministerială dtm 20 Decembre, 1888, Nr. 17,358, a aprobat următoarele cărți didactice din editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Brașov:

Abecedar sau întâia carte de cetire pentru copii și copilele din anul I. de scólă; întocmit de mai mulți pretini ai scólei, legat în pele 25 cr.; cartonat 20 cr.

Dariu I, *Elemente de Fisică* pentru scóelele poporale. Cu mai multe figuri intercalate în text. Prețul legat 30 cr.

Dariu I. „*Geografia patriei*“ și elemente din geografia universală pentru scóelele poporale române. Cu 12 figuri intercalate în text împreună cu mapa Ungariei. Prețul legat 30 cr.; broș. 25 cr.

Dariu I. „*Istoria patriei*“ și elemente din istoria universală tractată după metoda biografic în două cursuri concentrice pentru scóelele poporale române. Cu portretele mai multor regenți și bărbați aleși. Prețul legat 25 cr.; broș. 20.

„*Cuvinte sufletesci*“ de *Carmen Sylva*. Acesta este titlul unei cărți apărute în anul 1888 în Bucuresci, tipografia cărților bisericesci, scrisă de regina binecunoscută sub acest pseudonim. Acest op — după cum se póte conchide și din titlu — este de un cuprins, ce are mențiunea a propagá moralitatea, și astfelu — fără indoélă — acésta lucrare plină de spirit, în literatura noastră umple o mare lacună, un mare gol.

Se vede, că autóra, care ca un lucéfár, ce și revarsă lumina în puterea nopții în mari depártări a voit să lase ceva din productul genialului seu spirit și pe acest teren.

Fără a intrá în aprețiarea mai deaprópe a acestui op observ, că el este compus într'un limbaj ușor de înțeles; ideile ce scilipsesc ca miile de picături de róuă diminéța în fața sórelui, precum și doctrinele morale desvoltate, fac pe cel ce le urméză de un judecătoriu, care imparte binele cu multă ecuitate, încât în internul seu nici când nu va piová vre-un resbel, resp. nemulțămire.

Atât citațiunile din sânta scriptură, cât și ideile, ce pe întrecute curg din isvorul cristalin al distinsiei autóre, posed tóte recerínțele filosofii morale; pentru aceea se vede, că acésta carte nu este menită numai pentru cei cari de pe amvon sunt chemați să propage și susținá moralitatea, ci ea procurá o lectură plăcută, folositoare, și de un interes deosebit pentru ori și cine. Învățăturile geniale de a împécá, pe cel ce a suferit naufragiu într'o privință sau alta sunt alese cu multă îngrijire. Caracteristic este cazul, cum autóra face pe nemulțămítul să se examineze însuși, dacă dênsul a fost capace pentru o altă stare mai favorabilă.

Din tot cuprinsul acestui op reese deci sublima intențiune de a regenerá și a ridicá la un nivel mai înalt moravurile decădute ale omenimei, și noi preoții, cărora special ne face un fórte bun serviciu întru implinirea chemárei nóstre, nu putem decât să salutăm cu deosebită venerațiune acésta lucrare, dorindu i distinsiei autóre ca pe cetățile dërmate ale moravurilor bune, să vadă cu satisfacțiune din ce în ce mai mult fálfáind stindardul moralității!

Nu pot așadar să recomand de ajuns colegilor mei preoți acest op, ce pentru multe casuri grele, le póte servi cu învățătură folositoare

N. S.
par. gr. or.

Dare de sémă și mulțămítă publică.

Edificiul bisericei române ort. orientale din Dobolii inf. în Treiscaune, devenind ruină totală, oficial politic l'a închis din motiv, că amenință viața credincioșilor sub decursul serviciului divin. Lipsită fiind acésta comună bisericescă izolată total de avere mobilă și imobilă, precum și ori ce venit anual, credincioșii în numer fórte mic și-au încordat tóte puterile spre deláturarea réului, contribuind după starea lor față de împregiurările economice de astăzi prin impunerea unui arunc mare, într'un mod estraordinariu la edificarea unei nóue biserici, carea singură a fost în deceniile și secolii trecuți, precum este și astăzi conservatoriul esistenței nóstre naționale.

Jertfa estraordinară, ce a adus poporul credincios al acestei comune bisericesci însă, este numai o picătură în mare, față de suma necesară, ce reclamă edificarea unei nóue biserici. Din acest motiv, recurgând la locurile mai înalte bisericesci, a primit voie de a puté apelá la marimósitatea fraților lor de sânge și credință, ca prin contribuiri benevole să se pótă ridicá biserica — asilul — carea singură susține poporul nostru din acest ținut isolat.

Spriginul prim l'am primit din partea P. O. domn Diamandi I. Manole din Brașov, contribuind dênsul cu suma însemnată de 100 fl., spre scopul zidindei nóstre biserici; dênsul i-a urmat frații Stănescu și alții după cum vor urma mai jos.

În 23 Iuliu a. c. într'o excursiune anume întreprinsă de dl ingineriu Constantin Davidescu cu soția sa dna Sevastia Davidescu născ. Murășanu, asociați și de alți domni notabili dela bările din Válcele (Elópatak) cercetându-ne, au remas adênc mișcați de situația critică în carea a ajuns comuna noastră bisericescă, căreia numai în anii trecuți i s'a nimicit supraedificatele total prin focul pus, ér astăzi e închisă și biserica, singura mângâiere ce are poporul nostru mult cerat din acest ținut în aceste zile de grele încercări.

Pre-estimabila dómna Davidescu născ. Murășanu, ca nepótă deamnă a marelui bard național Andrei Murășanu, asociată respective prin colaborarea nobilului și distinsului seu bărbat și a altora, cu nobleța-i înăscută proprie a adevératei femei române, carea în toți timpii, între tóte împregiurările a scit și validíteze influința și activitatea ei, când a reclamat interesele comune ale poporului din sinul căruia a eșit, s'a pus în frunte și cu abnegațiunea nobilă a sărit în ajutorul nostru, întreprinđend o colectă între óspeții băilor din Válcele, și în puține zile a adunat suma considerabilă de 118 fl. 76 cr., în favorul nou edificándei nóstre biserici.

Numele și suma contribuită de generoșii binevoitori ai nostri s'a publicat într'unul din numerii trecuți ai „Telegrafului român“.

Afară de acésta în Brașov a subscris Preaveneratul domn Diamandi I. Manole 100 fl., frații Stănescu 50 fl., și N. N. 30 fl, la oaltă 180 fl.

În Satulung (biserica nouă) au contribuit domni: George Mandaiu 1 fl., Ioan I. Popea făclieriu 2 fl., Radu Ovesea 1 fl., George Todoran 10 cr., Dumitru Petău 1 fl., Stan Jencică 20 cr., Sandu Bucurenciu 20 cr., George I. Moroian 40 cr., Cseh Sándor 10 cr., P. Davidescu 20 cr., Nicolae Sasu sen. 3 fl., Jordache Muntean 40 cr., Maria Roșculeț 20 cr., Irimie Zorilă 10 cr., Radu Dan 10 cr., Nicolae Bêtrânu 20 cr., Neagoe Roșculeți 10 cr., Ioan Serafin Popa 10 cr., Ioan Șeitan 5 fl., Ioan Zacharia Todoran 1 franc., Ioan Boncotă 1 fl., Ienea Cernat 10 cr., George și Maria Delean 1 fl., Lazar Olariu 10 cr., Irimie Poenariu 40 cr., Samuel Kohn 1 fl., P. Stoia 50 cr., Dușu Popea 50 cr., Ioan St. Fêtu 1 fl., Ioan Bucurenciu 40 cr., Alecsie Jarnea 1 fl., Moise Bónță 30 cr., Maria Radu Urez 1 fl., George Ovesea 1 fl., Ursu Șeitan 1 fl., George Șeitan 20 cr., Voicu Stroia 1 fl., Ioan I. Barbu 40 cr., George Voina 1 fl., Dumitru I. Coffeiu 1 fl., Nicolae Clinci 1 fl., I. Apoe 1 fl., Radu Filip 10 cr., Alecsiu Voicu Stroie 1 fl. 50 cr., Petru Ghia 40 cr., Constantin Stoica 10 cr., Ioan Clinci 1 fl., Ioan Adam 3 fl., Nicolau Balca 20 cr., Ioan Gologan 2 fl., Stan Găietan 10 cr., Nicolae N. Gologan 1 fl., vèduva Voica N. Popea 60 cr., Voicu Roșculeți 4 fl., N. Jugenariu din Turcheș 1 fl., Sandu Mutean 2 franci, Radu Popea comers. 1 fl., Ioan V. Roșculețiu cassariu comunal 2 fl., și dl Giro Szász András 5 fl. — Suma totală 54 fl. 2 Ocr., și 3 franci.

Tóte aceste sume intrate până astăzi s'au aședat prin comitetul parochial conform ordinului superiorității bisericii în cassa bisericeii sub îngrijirea epitropiei.

Comitetul comunei nóstre bisericesci implinesce deci o plăcută și sântă datorință, când aduce adêncă mulțămítă și pe acésta cale tuturor marimósilor contribuitori, cari prin jertfa adusă au contribuit la salvarea esistenței unei comune bisericesci.

Dar cu deosebire mulțămesc dnei Sevastia Murășanu, mărít. Davidescu, carea pètrunsă de poziția noastră critică, n'a cruțat timp și ostenélă nici în timpul, când a venit să caute de scumpa sa sănătate și a familiei sale nobile, ci bătând la ușile inimilor generose și umane, a contribuit mult la ajungerea scopului nostru sânt. Binefacerea dênsei, și a celor cari au conlucrat cu dênsa va fi cu litere de aur gravate în analele comunei nóstre bisericesci, și buzele a sute de suflete vor înălță rugăciuni la tronul Tatălui ceresc pentru sănătatea, fericita și îndelungata viață a dênsei și a familiei sale.

La nrul acesta sa adauge un suplement.

Asemenea Preavener. domn Diamandi I. Manole, comers. în Brașov, ajutoriul și spriginitoriul lipsiților, suferinđilor și al sêracilor, și al tuturor întreprinderilor salutare, carele la tóte ocaziunile între tóte împregiurările s'a aflat în frunte cu cuvêntul și fapta, când a reclamat interesele poporului ca un mecenat, dând și de astădată împreună cu domni N. F. Negruțiu și frații Stănescu esemplu și impuls la exercitarea carității creștinesci.

Primescă și pe acésta cale adêncă mulțămítă pentru jertfa adusă pe altarul sacru al bisericeii și națiunei.

Dumneđul părinților nostri, să resplátescă tuturor generoșilor contribuitori însutit și înmít. Dee ceriul ca esemplul dat de dênșii să afe mulți imitători, căci numai generositatea fraților nostri de sânge și credință ne póte salvá din poziția critică în carea ne aflăm.

Dobolii inf., 29 August, 1889.

În numele comitetului parochial
N. Puian,
preot.

Mulțămítă publică.

— Subsemnata reuniune se simte cu plăcere îndemnată a aduce prin acésta mulțămítă sa cea mai căldurósă următorilor dni, cari au binevoit a contribui la înființarea și respective înmulțirea modestei sale biblioteci prin marimósă donare a următoarelor opuri și anume:

1. Ilustritatea sa dl Dr. Ilarion Pușcariu, archimandrit în Sibiu a donat: „Predicatoriul, jurnal eclesiastic, periodul I. din anul 1857 de redactorii: archidiaconul Dionisie și Elie Bonescu;“ — „Foișóra Telegrafului Român din anul 1876“. „Foișóra Telegraful Român din anul 1877“. — „Convorbiri literare“, 12 fascicle complete din anul 1884. — „O broșură de predici“. — „Familia creștină“ de I. m. Riurean. — Disertațiune asupra temei: „Învățătoriu și instrucțiunea fundamentală“ de Georgiu Bellisim, 2 osemplare. — „Órele libere“ de I. c. de P. — „Kurzgefaste Gramatik der Románischen Sprache für Militárs“. „Iubirea față de copii“, de Lazăr Petroviciu. — „Despre legume“ plantarea și creșterea lor“, de Nicolau Avram. — „Snóve sau povesti populare“, adunate de un tipograf. — „Despre necesitatea promovării și protecționării meseriilor între români“, disertațiune de Bartolomeiu Baulescu. — „Sunete și resunete, cercări poetice“ de Zaharia Boiu.

2. Preaonorabilul comitet central al Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român a donat fasciclu al IX din opul „Studii asupra constituțiunei românilor“ de G. G. Meitani.

3. Preastimații domni: Dionisie Făgărășan și Silvestru Moldovan profesori în Brașov, un esemplar din opul lor „Geografia pentru scóelele poporale române“; George Moian învățătoriu în Brașov opul seu „Economia câmpului și grădinaritul pentru scóelele poporale“. — Silvestru Moldovan, profesor în Brașov un esemplariu din opul seu „Istoria Ungariei în legătură cu istoria universală pentru scóelele poporale, și Dionisie Făgărășan profesor în Brașov un esemplariu din opul seu „Fisica pentru scóelele poporale“.

Din ședința comitetului central al reuniunei învățătorilor gr. or. români, din districtul Deșului, ținută în Deșiu a 24 Septembrie, 1887.

Teodor Herman,
președinte.

Gregoriu Gavriș,
secretariu.

MONITOR.

36

Calendarul săptămâni

17 — 23 Septembrie.

17 *Duminică*: Sofia, Pistis, Elpis, Agapi, Agatoclia, Maesim, Teodot, Asclipiodota, Lucia, Geminian, Teodota, Pileus, Nil, Charalampiu, Pandoleon, Iraclid, Miron. 18 *Luni*: Eumeniu, Sofia, Irina, Ariadna, Castor. 19 *Marți*: Trofim, Sabatiu, Dorimedont. 20 *Mercuri*: Eustatiu, Teopisti, Agapiu, Ipatiu, Andreiu, Antemidor, Talu, Meletiu, Ioan, Ilarion. 21 *Joi*: Codrat, Iona, Eusebiu, Meletiu, Isaciu, Prisc Macsimian. 22 *Vineri*: Foca, Isaac, Martin, Cosma. 23 *Sâmbătă*: Ioan, Andreiu, Petru, Antoniu, Raida, Csantipa, Policisena, Nicolau.

Rituale bisericesci.

Duminica din 17 Septembrie a XVI-a dela Rusalii. După-prăznuirea înălțării Sântei Cruci. Cântările din Octoich tonul 7, și din Mineiu ale praznicului și ale zilei. La Utreniă Evangelia invierii a 5-a. Catavasia Crucii. La Liturgiă: Fericirile din Octoich și din canonul praznicului. Irmosul praznicului.

Joi, 21 Septembrie. Eșirea praznicului înălțării sântei Cruci.

Sâmbătă, 23 Septembrie. Concepțiunea sântului Ioan botezătoriu. Sêrbătoare nelegată. Catavasia: „Deschide-voiu gura mea“, și Docsologia mare.

Loterie.

Sâmbătă în 21 Septembrie 1889.

Buda: 62 63 71 23 51

Bursa de Viena și Pesta.

Din 20 Septembrie 1889.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Galbin	5.69	5.66
Napoleon	9.50	9.50 $\frac{1}{2}$
100 marcenemțesci	58.65	58.52 $\frac{1}{2}$
London (poliță pe trei luni)	119.80	120 —

Nr. 2668

[191] 1-3

CONCURS.

Postul de vice-notariu comunal în comuna Seliște devenind vacant prin mörte, pentru ocuparea acestu-i post împreunat cu salariu anual de 400 fl. prin acésta se escrie concurs.

Cererile de concurs instruite conform dispozițiunilor legeri se se asternă subscrisului până în 5 Novembre a. c. st. n.

Seliște, în 21 Septembrie 1889. Liviu de Lemeny, pretorul suprem

[192]

1-3

CONCURS

Pentru întregirea postului învățătoresc dela scóla populară elementară gr. or. din Brașov vechiu devenit vacant prin dimisionarea fostului învățatoriu Candid Mușlea, se escrie concurs cu termin până la 30 Septembrie a. c. st. v.

Cu postul acesta e împreunat un salariu anual de 300 fl., care se ridică pe lângă cuitanță dela epitropia parochială în rate lunare anticipative.

Dela concurenți pe lângă calificațiunea prescrișă de lege se cere se fie de religia gr. or., se fie bine-versați în cântările și în ritualele bisericesci îndatorați fiind a ține strana în biserică Dumineca și sêrbătorea, și a instrua în acelea și tinerimea scolară.

Doritorii de a ocupa postul acesta au a-și așterne cererile lor instruite conform legilor în vigóre până la terminul arêtat, prin Preaonóratul oficiu protopresbiteral I-lea al Brașovului la subscrisul comitet.

Brașov, 6 Septembrie, 1889. Comitetul parochial gr. or. dela Sânta Adormire din Brașov vechiu în conțelegere cu prea onoratul oficiu protopresbiteral, I lea al Brașovului prin George Perșinariu, paroch

Avis.

Aduc la cunoscința onoratului public, cumcă cancelaria mea advocațială din Deva am transpus-o la Arad (strada bisericeii, templom utca, Kirchengasse Nr. 10, casa propriă), unde la 1 Octobree a. c. o voui deschide.

Arad, Septembrie, 1889.

Dr. Lazar Petco, avocat.

[183] 1-1

Sz. 2589/889 polg. [170] 2-3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék közhirrê teszi, hogy Grof Teleky Samuel által beadott kereset folytán Mátéfalva község italméresi jogának arányosítása megengedhetősége és az aránykules megállapítása feletti tárgyalás hátáridejéül 1889 évi November hó 5-ik napjának d. e. 9 órája Mátéfalva község házához kitűzetik, mikorá az összes érdekeltek a birt. rend. utasítás 15 §-ra való figyelmeztetéssel azzal idézetnek meg, hogy a keresetet Mátéfalva elöljáróságánál, valamint ezen kir. törvényszék-nél a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1889 évi július hó 3-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, elnök. Iakab Árpád, jegyző.

Sz. 3592 polg. [176] 2-3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által ezennek közzétetetik, miszerint Dániel Mihály és társainak beadott kérésé folytán Erdőalya község határának általános tagosításának megengedhetősége feletti tárgyalásra a határnap 1889 évi November 23-ára d. előtti 10 órára tűzetik ki, Erdőalya községébe, a helyszínére a községi iroda helyiségébe; ezen tárgyaláshoz összes érdekeltek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy a meg nem jelent felek ugy tekintetnek, mint a kik a tagosításba beléegyeznek.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1889 évi szeptember hó 2-án tartott üléséből.

Incze Domokos, elnök. V. Jakab, jegyző.

Ordinea băilor de érnă în institutul de băi a lui Habermann în Sibiu

din 6 Septembrie a. c. până mai departe.

Băii de vană:

Afară de Dumineca în tóte zilele dela 6 óre dimineța până la 8 sêra.

Dumineca dela 6 óre dimineța până la 4 după améđi.

Băii de aburi:

Pentru domni: afară de Lunea în tóte zilele dela 6 óre dimineța până la 1 după améđi.

Pentru dame: Marția, Mercurea, Joia, și Sâmbăta dela 3 óre după améđi până la 7 sêra.

Observațiune: Tacsă cea de băi este afișată în odaia de cassă (a institutului) spre cunoscința onoratului public. [157] 3-3

Wien, im Stadtbezirke Wieden.

Hauptstrasse Nr. 7.

Hôtel „Goldenes Lamm“.

Conform listelor oficióse ale strêinilor unul dintre cele mai căutate hoteluri.

Cel mai apropiat hotel de operă și Kärntnering situat în părțile cele mai frumóse, mai cercetate, și unde se află tot felul de lucruri mai interesante și mai demne de admirat.

Odaia dela 1 fl. în sus, și apartamente confortabile pentru familii.

Curățenie esemplară. — Preste 100 de odăi pentru strêini.

Tarifile odăilor imprimare și afișate la fie-care odaie.

Restaurațiune bună, recunoscută.

Pe drumul stațiunei de sud și centrale a călei ferate de stat.

Trăsuri cu cai și omnibuse în tóte direcțiunile Vienei, precum și pentru gară și alte localități în provincie.

J. Kühner, proprietariu.

[91] 13-14

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Budapest, Arad, Sibiu, and other locations. Includes sections for Budapest-Predeal, Predeal-Budapest, Budapest-Arad-Teiuș, Teiuș-Arad-Budapest, Copșa mică-Sibiu, and others.

Nr. 195. [184] 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scólele confesionale gr. or. din comunele mai jos însemnate ale protopresbiteratului gr. or. al Albei-Iuliei devenite vacante se escrie concurs cu termin până la 30 Septembrie a. c.

1. Un post învățătoresc în parochia Geomal, cu un salariu de 200 fl., care sumă se va solvi jumătate din fondul învățătoresc și jumătate din repartițiune, cuartir liber și lemne suficiente.

2. Un post învățătoresc în parochia Meteșiu Poiana și Găureni, cu un salariu anual de 160 fl., din repartițiune, cuartir liber și lemne suficiente.

Doritorii de a ocupa aceste posturi se binevoiască a-și așterne concursurile lor până la terminul susindicat la oficiul scris, instruite conform Normativului școlariu.

In conțelegere cu comitetele parochiale.

Alba-Iulia, 22 August, 1889.

Oficiul protopresbiter al gr. or.

Alesandru Tordășan,

protopresbiter.

Nr. 284 [185] 1-3

CONCURS.

Pe baza aprobării Venerabilului consistoriu arhidieceșan din 5 Septembrie a. c. Nr. 5878 B. se publică a doua oară concurs pentru ocuparea postului de paroch în comuna bisericășcă gr. or. Petroșeni de clasa a III-a în protopresbiteratul Abrudului, cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Acest post este împreunat cu un venit de 401 fl., specificat în „Telegraful Român“ Nr. 78 din 20 Iuliu 1889 v.

Doritorii de a ocupa acest post se și subșternă concursurile lor cu documentele cerute de legile bisericesci din vigóre, subșcrisului oficiu până la terminul pus și se prezenteze în parochia pentru orientare, cu observarea §-lui 18 din regulamentul pentru parochii.

Oficiul protopresbiter al greco-oriental al Abrudului.

Abrud, 8 Septembrie, 1889.

Romul Furduiu,

protopresbiter ca adm.

Nr. 22 [186] 1-3

CONCURS.

Prin incuviințarea Venerabilului consistoriu arhidieceșan dto 30 August a. c. Nr. 5421/B. se publică concurs pentru întregirea postului de capelan în comuna bisericășcă gr. or. Trâmpoele de clasa a III-a din protopresbiteratul Abrudului cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Acest post este împreunat cu jumătate din următoarele venit staverit prin comitetul și sinodul parochial.

1. Dela 30 casuri boteze à 40 cr. și 10 cununii à 3 fl. pe an fl. 42.—

2. Dela 6 înmormântări sub 12 ani à 1-3 fl., 6 înmormântări preste 12 ani clasa I à 10 fl., 6 înmormântări clasa a II-a à 8 fl., și 6 înmormântări à 6 fl. fl. 156.—

3. Dela 240 familii à 30 cr. pe an fl. 70.—

4. Venitul dela botezul Domnului dela fie-care familie ori 10 cr. și fuiur, ori grâu și carne fl. 60.—

5. Dela 50 casuri cununa anului à 50 cr. și 30 festanii à 50 cr. fl. 40.—

6. Dela molitvele posturilor și a prasniciilor și dela sfîntirea paștilor și servirea parochului fl. 46.—

7. Dela masle, sărutatul icónelor și miruit fl. 25.—

8. Venitul cimiteriului fl. 15.—

9. Dela casa parochială, care se va căpeta mai târziu fl. 30.—

Suma fl. 484.—

Doritorii de a ocupa acest post se și subșternă concursurile cu documentele cerute de legile bisericesci din vigóre la subșcrisul oficiu în timpul convenit la care pot află și alte informațiuni pentru orientare. Oficiul protopresbiter al Abrudului.

Abrud, 2 Septembrie, 1889.

Romul Furduiu,
protopresbiter ca adm.

[187] 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci vacante în parochiile mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al tractului Agnita se escrie concurs cu terminul de 15 zile dela prima publicare în fôia „Telegraful român“.

1. Alțina, pentru postul prim învățătoresc un salariu anual în suma de 250 fl. și lemne de foc.

Pentru postul al II-lea un salariu anual în suma de 110 fl., și lemne de foc.

2. Cincul-mare, pentru postul al II-lea învățătoresc 100 fl., cuartir și lemne de foc.

3. Iacobeni, cu salariu de 150 fl. cuartir și lemne.

4. Prostea, cu salariu de 150 fl. cuartir și lemne.

5. Șoars, cu salariu de 150 fl. cuartir și lemne.

6. Zlagna, cu salariu de 150 fl. cuartir și lemne.

Doritorii de a reflectă la vre-una din aceste stațiuni au a și așterne petițiunile instruite conform legilor în vigóre la subșcrisul oficiu protopresbiter al mai sus menționat până la terminul indigitat.

Agnita, 2 Septembrie, 1889.

Sabin Piso,
prot.

Nr. 368 [188] 1-3

CONCURS.

Devenind vacante stațiunile învățătoresci la scólele din comunele mai jos însemnate se escrie pentru întregirea lor concurs cu termin până la 30 Septembrie 1889 st. v.

1. Libotin, cu salariu la an 150 fl. v. a., ce se plătesce din repartițiune pre popor.

2. Văleni, cu leafa anuală de 120 fl. v. a., ce se plătesce din repartițiune.

3. Cupșeni, cu salariu anual de 100 fl. v. a., ce se plătesce din repartițiune.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi se trimită cererile lor concursuale cu documentele cerute de legile școlare din vigóre subșcrisului oficiu până la terminul pus.

Oficiul protopresbiter al gr. or. al Solnocului, în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

Cupșeni, în 29 August, 1889.

S. Cupșa,
protopresbiter.

Nr. 526 [189] 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători diu comunele mai jos nu mite se escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima publicare.

1. Dobârca, un post cu salariu de 200 fl.

2. Cuntă, un post cu salariu de 210 fl.

3. Ludoș, 2 posturi, fie care cu salariu de 200 fl.

Cencurenții i-și vor adresă cererile concursuale, instruite conform legilor în vigóre, subșcrisului oficiu protopresbiter în terminul deschis.

Aleșii, respective instituții învățători vor fi obligați a ține strană în dumineci și serbători.

Mercurea, la 5 Septembrie, 1889. Dela oficiul protopresbiter al Mercurei.

I. Droc
protop.

Nr. 334. [190] 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci în mai jos însemnatele comune din tractul protopresbiter al Geoagiului II. se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare:

1. Balșa, cu salariu anual de 210 fl. v. a. și anume:

a) în bani, prin repartițiune dela popor fl. 160.—

b) bucate în valóre de fl. 40.—

c) lemne de foc în valóre de fl. 10.—

suma fl. 210.—

2. Mermezeu-Văleni, cu salariu anual de 162 fl. și anume:

a) în bani, prin repartițiune dela popor fl. 150.—

b) lemne de foc în valóre de fl. 12.—

suma fl. 162.—

3. Noșag, cu salariu anual de 150 și anume:

a) în bani, prin repartițiune dela popor fl. 100.—

b) bucate în valóre de fl. 40.—

c) lemne de foc în valóre de fl. 10.—

suma fl. 150.—

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi au a și așterne rugărilor instruite conform legilor din vigóre la subșcrisul oficiu până la terminul susindicat.

Săcărămb, 6 Septembrie, 1889.

Oficiul protopresbiter al gr. or. al Geoagiului II, în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

Sabin Piso sen.,
protopop.

Nr. 293 [177] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei vacante de clasa a III-a Câmpuri-Câmpeni-Surduc, protopresbiteratul Iliei, se escrie prin această concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Folosirea casei, curții și a grădinei parochiale cu supraedificatele economice, precum și a porțiunii canonice, care computeate tóte în bani după calculul mediu al celor cinci ani din urmă dau suma de 73 fl.

2. Venitul stolaru dela botezuri, cununii și înmormântări după calculul mediu al celor cinci ani din urmă 150 fl.

3. Dela 170 familii câte o măsură mare (de 30 litrii) de cucuruz sfărmit ori 1 fl. în bani, 170 fl.

4. Venitul dela umblarea cu crucea, dela serbătorile Pascilor, maslu în Vinerea mare și dela osfeștanii etc., computeate după calculul mediu al celor cinci ani din urmă 47 fl. Suma totală 440 fl.

5. Cătră acestea și folosirea a 4 locuri de cimiterii necomputeate la cele de mai sus.

Doritorii de a ocupa acest post au a și așterne cererile lor concursuale instruite conform prescrișelor Statutului organic și ale Regulamentului pentru parochii la subșcrisul oficiu protopresbiter până la termiul sus indicat.

Oficiul protopresbiter al gr. or. al tractului Iliei, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Ilia, la 18 August, 1889.

Avram Pécuaru,
protopresbiter.

Nr. 265 [178] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan în comuna bisericășcă gr. or. Feneș, din protopresbiteratul Abrudului, se publică concurs la incuviințarea Venerabilului consistoriu arhidieceșan din 30 August a. c. Nr. 5737 B. 1889 cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Acest post este împreunat cu jumătate din venitele parochiale staverite de comitetul și sinodul parochial în sumă de 450 fl.

Doritorii de a ocupa acest post se și subșternă concursurile cu documentele recerute până la terminul pus subșcrisului oficiu.

Oficiul protopresbiter al gr. orient. al Abrudului.

Abrud, 1 Septembrie, 1889.

Romul Furduiu,
protopresbiter ca administr.

Nr. 413 [179] 2-3

CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parochii de clasa a III-a din comuna Laz se escrie în sensul înaltului ordin consistorial dela 1 August a. c. Nr. 4356/B, concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

a) dela 137 familii câte 2 ferii — vedre — must à 8 cupe vechi védra, cari computeate în bani fac fl. 213.60.

b) dela acestea familii 130 zile de lucru à 20 cr. fl. 26.—

c) dela umblarea cu crucea în ajunul bobotezei à 30 cr. de casă fl. 39.—

d) venitele stolare regulate dela botezul pruncilor, dela cununii, îngropăciunii și celelalte, dela altariu și alte funcțiuni usitate a se prestă fl. 121.70

Dau suma de fl. 400.30

Doritorii de a ocupa această parochia au a și așterne suplicele lor înzestrate cu documentele prevădute de legile în vigóre subșcrisului oficiu protopresbiter în terminul supra statorit; concurenților le stă în voia ca sub dura a terminului în vre-o Duminică ori serbătoreșe se prezenteze la biserică spre a și arătă desteritatea în cele rituale.

Sebeș, în 11 August, 1889.

Oficiul protopresbiter al gr. or. în conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 350 [180] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scólele gr. or. române din comunele mai jos însemnate se escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Brisnic, cu salariu de 220 fl. 80 cr., și adecă: a) 100 fl. în bani; b) 80 măsuri (à 30 litre) cucuruz per 1 fl. 20 cr., 96 fl.; c) 120 litre fasole, 8 fl. 80 cr.; d) folosirea a două grădini cu venit anual de 20 fl., apoi cuartir liber și 4^o cubici lemne.

2. Panc-Seliște, cu salariu de 200 fl., solvinđi în 4 rate trei lunari anticipative, cuartir liber și 8^o lemne.

3. Săcămaș, cu salariu, de 153 fl., și adecă: a) 70 fl. în bani; b) 50 măsuri (à 30 litre) cucuruz, 60 fl.; c) 120 litre fasole, 8 fl.; d) folosirea a două grădini cu venit de 15 fl., cuartir liber și 8^o lemne.

Doritorii de a ocupa una din aceste stațiuni au a și așterne suplicele lor instruite conform legilor în vigóre la subșcrisul oficiu până la terminul sus indicat.

Oficiul protopresbiter al gr. orient. al tractului Dobrei.

Dobra, la 31 August, 1889.

Romul de Crainic,
protopresbiter.

Nr. 446.

[181] 2-3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiunilor învățătorești la școlile comunelor mai în jos numite se descrie acest concurs cu termen până în 30 Septembrie 1889.

1. Căpâlna, cu salariu anual de 120 fl., ce se răspunde din cassa comunală în rate decursive, 4 stângini de lemne și cuartir.

2. Sebeșel, cu lefă la an de 130 fl., cuartir și lemne de foc.

3. Órda de sus, cu salariu de 200 fl., cuartir și lemne.

4. Vurpăr, cu plată la an de 170 fl., cortel și lemne.

Doritorii ce vor se competeze la aceste stațiuni învățătorești au să-și substernă în termenul prescriș suplicile înzestrate cu documentele provădate în legile din vigóre oficiului protopresbiteral subsemnat.

Sebeș, în 4 Septembrie, 1889.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

I. Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 470.

[172] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătorești în comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al tractului Hațeg se descrie concurs cu termenul până în 23 Septembrie st. v.

1. Boos, cu salariu anual de 200 fl.

2. Zlasti, cu salariu anual de 200 fl.

3. Teliuc, cu salariu anual de 200 fl.

4. Cincișiu cu filiile: Cerna și Părósa cu salariu anual de 220 fl.

5. Ruda cu filiile: Plop, Poenita voinei și Alun, cu filia Bunila, — unde din cauza situațiunii locului învățământul este ambulant, cu salariu anual de 250 fl.

6. Hașdău, cu filiile: Dobica Florese și Cernișóra, cu învățământ ambulant cu salariu anual de 150 fl.

7. Baia lui Craiu-Toplița cu filiile: Goleș-Vălariu, Buzdulariu, învățământ ambulant, cu salariu de 150 fl.

De sine înțelegându se la tóte aceste stațiuni cuartirul și lemnele focale.

Doritorii de a reflectá la acestea posturi, au a-și asterne cererile instruite conform prescrișelor legali.

Hațeg, la 23 August, 1889.

În conțelegere cu comitetele parohiale.

Ioan Rațiu,
protopresbit.

[173]

2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor învățătorești la școlile confesionale române greco-orientale mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al Cetăței de pétră se descrie concurs cu termen până în 20 Septembrie a. c. st. v.

1. Finteușul mare, salariu anual 200 fl., cuartir liber în edificiul școlii și lemne de încălđit.

2. Cărbunariu, salariu anual 120 fl., cu cuartir și lemne de încălđit.

3. Berința, salariu anual 120 fl. cu cuartir și lemne de încălđit.

4. Ciocotiș, salariu anual 105 fl., cu cuartir și lemne de încălđit.

5. Curtuiușul mic, salariu anual 105 fl., cu cuartir și lemne de încălđit.

6. S. Copalnic, salariu anual, 105 fl., cuartir și lemne de încălđit.

7. Leschia, salariu anual 50 fl., cu cuartir și lemne de încălđit.

8. Cărpiniș, salariu anual 50 fl., cuartir și lemne de încălđit.

Doritorii de a ocupá vre-una din stațiunile sus atinse vor avea a-și asterne petițiunile subscrișului oficiu protopresbiteral (per K. Monostor) până la termenul sus indicat, instruite conform prescrișelor legii din vigóre.

Cărpiniș, la 16 August, 1889.

În conțelegere cu comitetele parohiale concerninte.

Ioan Șiovrea,
protopresbiter.

Nr. 460.

[163] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătorești, din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al Hațegului se descrie concurs cu termenul până în 12 Septembrie st. v. a. c.

1. Școla ambulantă din Fizești-Federi afiliată cu Ohaba ponorului — cu salariu anual de 360 fl.

2. Nucșóra, 240 fl., în dumineci și sêrbători va avea a ținé strană în biserică.

3. Nadastia superióră, salariu anual 210 fl. În dumineci și sêrbători va avea a dá ajutoriu la strană.

4. Huniedóra, cu salariu anual 200 fl.

5. Valea sângeorgiu, 200 fl. salariu anual.

6. Grid, salariu anual 200 fl.

7. Sântămăria de pétră, salariu anual 120 fl. v. a.

De sine înțelegându se, că cuartirul și lemnele focale se dau în natură pentru menționatele stațiuni.

Doritorii de a ocupá vre-unul din acestea posturi, au a și trimite cererile, instruite conform prescrișelor legile la subscrișul.

Hațeg, la 12 August, 1889.

În conțelegere cu comitetele parohiale.

Ioan Rațiu,
protopresb. gr. or.

Nr. 541.

[174] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătorești dela școlile confesionale române gr. or. din comunele mai jos însemnate se descrie concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare.

1. Apahida, cu salariu de 100 fl., dela popor, cuartir în edificiul școlii cu grădină de legume și 20 fl., pentru lemne de foc.

2. Bărei, cu salariu de 90 fl., dela popor, 60 merțe mari de cucuruz, cuartir și lemne de foc.

3. Bedeciu, cu salariu de 250 fl. dela popor, cuartir în edificiul școlii și lemne de foc.

4. Bica română, cu salariu de 60 fl. ca învățatoriu și 60 fl., din venitul cantoral, cuartir liber și 5 cară lemne de foc.

5. Cara, cu salariu de 200 fl., dela popor și cuartir în edificiul școlii.

6. Gerófi-Dângău, cu salariu de 150 fl., dela popor, cuartir în edificiul școlii și lemne de foc.

7. Giurcuța, cu salariu de 80 fl., dela popor, cuartir în edificiul școlii și lemne de foc.

8. Mănăsturul-român, cu salariu de 180 fl., dela popor, cuartir în edificiul școlii și lemne de foc.

9. Mociu, cu salariu de 200 fl., dela popor.

10. Nadeșul-român, cu salariu de 200 fl., dela popor, și cuartir în edificiul școlii.

11. Rogojel, cu salariu de 200 fl., dela popor, cuartir liber și lemne de foc.

12. Someșul-rece, cu salariu de 120 fl., dela popor, 24 merțe mari de bucate, cuartir liber și lemne de foc.

Doritorii de a ocupá vre-unul din aceste posturi au a și asterne suplicile lor instruite conform legilor în vigóre, subscrișului oficiu până la termenul sus indicat.

Cluș, 26 August, 1889.

Oficiul protopresbiteral român gr. or. al Clușului.

Tulliu Roșescu,
adm. protopresb.

Nr. 647

[168] 1-3

Concurs repetit.

Necompetând nici un individ la concursul publicat în „Telegraful român“ Nr. 81 a. c. pentru ocuparea postului învățătoreș clasa I dela școla elementară gr. or. română din Sighișóra, se repeșce acel concurs odată pentru totdeauna cu termen de 15 zile dela publicarea lui cu condițiunile din primul concurs și salariul:

1. Salariu anual de 300 fl. și adecă:

a) din cassa alodială în rate lunare decursive 206 fl.;

b) din repartițiune dela popor 74 fl.;

c) lemnele necesare de foc comutate cu 20 fl.

II. Diurne pentru participarea la ședințele reuniunii învățătorești districtuale și despărțemintele tractuale 5 floreni.

III. Cuartir gratuit în edificiul școlii.

Sighișóra, 13 August, 1889.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sighișorei.

Demetriu Moldovan,
adm prot.

Nr. 340

[171] 3-3

În scopul instituirei unui capelan lângă veteranul și neputinciosul paroch Nicolau Rociu din Nucet, pe basa în-cuviințării consistoriale dela 15 Novembre 1888 Nr. 4441 prin acesta se deschide

CONCURS.

Parochia Nucet numără între parochiile de clasa III, cu un venit anual calculat de comitetul parochial la suma de 405 fl. v. a. și adecă:

1. porțiunea canonică în mărime de 15 jugere fl. 90.—

2. Folosirea cimiteriului, a unei grădini și a unei vii fl. 62.—

3. Competințele stolari: botezuri, cununii, înmormențări și alte funcțiuni preoțesci fl. 253.—

Snma fl. 405.—

Din aceste venituri — casă parochială nu este, parochul se deobligă a dá jumătate adecă 202 fl. 50 cr. fitoriului se capelan.

Concurenții, dela cari se cere se aibă calificațiunea prescrișă în regulamentul congresual dela 1878 § 14, cererile concursuale se le adreseze la subscrișul oficiu protopresbiteral în termen de 30 de zile dela prima publicare a acestui concurs în fôia „Telegraful Român.“

Sibiiu, 7 August, 1889.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiului în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Ioan Hannia,
administrator protopresbit.

Nr. 405

[158] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătorești dela școlile confesionale gr. or. din mai jos însemnatele comune aparținătoare protopresbiteratului Geógiului I., se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. Hărău, cu salariu anual de 200 fl. cuartir gratuit în edificiul școlii, și lemne de ajuns pentru încălđit.

2. Uroiș și filia Cărpeniș, cu salariu anual de 200 fl., și lemne de ajuns pentru încălđit.

3. Fizeș-Barbura, cu salariu anual 180 fl., cuartir gratuit și 2 °□ lemne pentru încălđit.

Respectivul învățatoriu după un an de probă va puté ridică și venitele cantonale.

4. Certeșul-superior, cu salariu anual de 150 fl., cuartir gratuit și lemne de ajuns pentru încălđit.

2. Nevoeș, cu salariu anual de 150 fl., cuartir gratuit, și lemne de ajuns pentru încălđit.

6. Voia, cu salariu anual de 150 fl., și 2 orgii lemne pentru încălđit.

7. Porcurea, cu salariu anual de 150 fl. și 2 orgii de lemne pentru încălđit.

Salariile se ridică prin repartițiuni. Doritorii de a ocupá vre-unul din acestea posturi, au a se adresá cu cererile lor instruite conform legilor în vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral, până la termenul sus indicat.

Hondol, 16 August, 1889.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Giógiului I., în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

Vasilie Pipoș,
protopresbiter.

Nr. 340

[159] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătorești dela școlile confesionale gr. or. române din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al Avrigului se descrie concurs cu termen până la 16 Septembrie a. c. st. v.

1. Drăguș, două posturi de învățatori unul cu salariul anual 200 floreni, cuartir și lemne pentru foc și loc de legumi în grădina școlii; ér altul cu salariul anual de 50 floreni.

2. Sebeșul-superior, postul de învățatoriu cu salariul anual de 250 floreni, cuartir și lemne pentru foc.

3. Porcești, postul de învățatoriu secundariu cu salariul anual de 200 floreni.

4. Sebeșul inferior, postul de adjunct învățatoriu cu salariul anual de 150 fl.; alesul adjunct învățatoriu este deobligat a ținé o strană în biserică Dumineca și sêrbătórea.

5. Porumbacul inferior, postul de învățatoriu cu salariul anual de 150 floreni și cuartir.

Doritorii de a ocupá vre-unul din acestea posturi se și substernă cererile concursuale instruite conform legilor în vigóre la oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului în Avrig (posta Avrig, Felek) până la termenul pus, adecă 16 Septembrie a. c. st. v.

Avrig, 18 August, 1889.

În conțelegere cu comitetele parohiale concernente

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului

Ioan Căndea,
protopop.

[175]

3-3

CONCURS

Pentru întregirea vacantelor stațiuni învățătorești la școlile gr. or. române din comunele mai jos însemnate se descrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare:

Emolumentele sunt:

1. Ghijasa inferióră, cu salariu anual de 200 fl., solvibili în rate lunari decursive.

2. Hundrubechiu, cu salariu anual de 100 fl., solvibili în rate lunari decursive, cuartir și lemne de foc.

3. Nostat, cu un salariu anual de 80 fl., cuartir și lemne de foc.

4. Ighișdorf, cu salariu de 150 fl., cuartir și lemne de foc, alesul învățatoriu va avé a provedé în Dumineci și sêrbători și postul de cantor fără a pretinde vre-un alt beneficiu.

5. Ruja, cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne de foc.

6. Vecerd, cu salariul de 150 fl., cuartir și lemne de foc.

Doritorii, cari voesc a reflectá la vre-una din aceste stațiuni au a-și asterne petițiunile instruite conform legilor în vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral gr. or. al tractului Agnita.

Agnita, 21 August, 1889.

Sabin Piso,
prot.